



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2023年度 河北法制报
订阅方式有变!

2023年度《河北法制报》订阅，改为直接向河北法制报社汇款，
不再通过邮局订阅。订阅价格：480元/年/份。

汇款账户

单位名称：河北法制报社
开户行：建设银行石家庄西城支行
账号：1300 1615 0390 5050 1696
行号：105121061381

订阅咨询热线

0311-67562215
13932177427（微信同号）
13931139699（微信同号）



请扫描二维码获取
河北法制报征订信息订单

我省评出民主法治示范村(社区)创建“十佳案例”

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 郭立伟）日前，由省司法厅、省民政厅联合组织的河北省民主法治示范村（社区）创建典型案例征集活动结果揭晓，“党建引领多元治理谱写乡村振兴新篇章——正定县正定镇塔元庄村”等十个案例获选民主法治示范村（社区）创建“十佳案例”；另有十个案例获评民主法治示范村（社区）创建“十佳提名案例”。

据悉，为进一步加强全省民

主法治示范村（社区）建设工作，充分发挥民主法治示范村（社区）的示范带动作用，省司法厅、省民政厅面向各地部署开展了民主法治示范村（社区）创建典型案例征集活动。各地高度重视，充分调动各村（社区）的积极性，认真梳理总结创建经验做法，各级司法行政机关、民政部门严格把关，优中选优，共推荐上报45篇典型案例。

省司法厅、省民政厅结合实

际认真研究，组织各地进行了交叉互评，并经专家学者组成联合评审组，公开公平公正评选出优秀案例20个，其中，“十佳案例”10个，“十佳提名案例”10个。下一步，评选出的“十佳案例”和“十佳提名案例”将被辑印成册分发各地，并通过“河北普法”微信公众号刊发，供各地学习交流使用。

省司法厅、省民政厅要求各地要深入学习宣传贯彻党的二十大精神，深入落实省委十届三

次全会部署，大力开展民主法治示范村（社区）示范创建活动，学习借鉴优秀案例中的成熟经验做法，取长补短，并通过示范观摩、交流学习等形式，深入挖掘和推广本地优秀经验和创新做法，以点带面推动民主法治示范村（社区）创建活动深入开展，有力促进法治乡村建设，有效推进多层次多领域依法治理，切实提升社会治理法治化水平，为实施乡村振兴战略积极贡献法治力量。

反对家庭暴力 维护家庭和睦

——《河北省反家庭暴力条例》解读

2004年，《河北省预防和制止家庭暴力条例》制定颁布，成为全国首部专门针对家庭暴力的省级地方性法规，为我省预防和制止家庭暴力发挥了重要作用。2016年，《中华人民共和国反家庭暴力法》施行，从国家层面为做好反家庭暴力工作，促进家庭和社会和谐提供了法治遵循。随着上位法的颁布实施和经济社会的发展，我省反家庭暴力工作也遇到一些新情况、新问题，原有条例关于家庭暴力的界定、部门责任、处置措施、维权途径等规定，与上位法存在一定不一致情形；工作中各方面职责不够明确、多部门合作机制不够畅通，预防、处置及救助机制制度不够健全，条例已经不能满足当前反家庭暴力工作需要。

同时，经过多年探索与实

践，我省各地各部门在推进反家庭暴力机制建设和司法实践方面取得了一定成绩和经验，也需要在地方立法中予以体现。因此，通过对条例全面修订使我省反家庭暴力方面法规有效与上位法规定相衔接，及时将我省在推进反家庭暴力机制建设和司法实践方面取得的成果法治化，十分必要。

《条例》突出教育在预防家庭暴力方面的重要作用

《条例》明确了各级机关、团体、基层组织和社会组织的预防反家庭暴力的职责；突出教育在预防家庭暴力方面的重要作用，规定了公安机关、司法行政等部门、人民法院、人民检察院应当依法开展反家庭暴力的警示教育活动，婚姻登记机关应当开展家庭美德教育和反家庭暴力宣

传，教育部门应当督促、指导学校、幼儿园履行反家庭暴力职责，特别是学校、幼儿园应当结合学生、幼儿身心特点，开展家庭美德和反家庭暴力宣传教育。《条例》鼓励引导单位和个人抵制家庭暴力，符合见义勇为确认条件的按照有关规定予以表彰、奖励和保障。

《条例》进一步补充完善家庭暴力强制报告的情形

《条例》规定有关单位接到家庭暴力受害人及其法定代理人、近亲属投诉和求助后所应当采取的措施，力争早发现、早干预、早报告。考虑到在家庭关系中处于弱势的群体遭受家暴时更需外界帮助，《条例》明确了特殊保护的原则，进一步补充完善家庭暴力强制报告的情形，将老年人、残疾人、（下转第2版）

□ 河北法制报记者 段美

11月29日，《河北省反家庭暴力条例》（以下简称《条例》）在省十三届人大常委会第三十四次会议上表决通过，将于2023年1月1日起实施。

《条例》进一步明晰了政府部门、司法机关、人民团体、村（居）民委员会、企业事业单位、社会组织等主体的职责，细化预防、处置和救助措施，体现了实践性、创新性和河北特色。

《条例》修订的背景和意义

家庭暴力行为不仅直接危害受害人的身心健康和生命安全，导致婚姻家庭和子女成长的不幸，还极易引发恶性犯罪案件，危及社会的安全与稳定，家庭暴力问题日益引起全社会高度关注。

同时，经过多年探索与实



为进一步加强药品质量监管和价格监督，保障用药安全、价格有序，12月7日，邯郸市复兴区人民检察院联合区市场监督管理局，对零售药店涉疫药品开展监督检查。检查人员通过查询涉疫药品的采购记录、存储环境、销售价格等方式，对药店是否存在哄抬物价、囤积居奇等情况进行了检查。对于发现的问题责令经营者立即整改，同时向药店从业人员宣传了相关法律知识，并督促药店负责人诚信经营，确保销售的药品合法正规。

孟丽娟 张照岭 摄

4.15亿辆、超5亿人！我国发布最新机动车和驾驶人数据

新华社北京12月8日电（记者任沁沁）公安部8日发布最新数据，截至2022年11月底，全国机动车保有量达4.15亿辆，其中汽车保有量达到3.18亿辆；机动车驾驶人数量超过5亿人，其中汽车驾驶人达到4.63亿人。目前，机动车和驾驶人总量均居世界第一。

新时代十年，我国全面跨入汽车社会，交通出行结构发生根本性变化，汽车出行成为交通常态。

汽车走进千家万户，成为普通家庭的消费品、必需品，驾驶

技能从职业技能成为基本生活技能。近年来，汽车保有量年均增量超2000万辆，千人汽车保有量达到225辆，平均每百户家庭拥有汽车达到60辆。自2014年以来，驾驶人数量持续快速增长，年均增加2500万人。目前，我国驾驶人数量占成年人数量近50%，每2个成年人中即有1人持有驾驶证。3年内驾龄的驾驶人达1.03亿人，占比20.6%；25岁以下低年龄驾驶人达5448万人，占比10.9%，大学生成为学车领证的重要群体。汽车保有量

及汽车驾驶人数量占机动车及驾驶人总量的比例分别达到76.6%和92.6%。

机动车和驾驶人增长重心逐步由东部向中西部地区、由城市向农村转移。十年间，东、中、西部地区驾驶人增速分别为9.7%、10.3%、11.9%。机动车驾驶人超过100万人的城市达到181个，占全国城市数量54%，其中超过500万人的城市达12个。农村地区机动车驾驶人年均增量超1300万人，目前已达2.89亿人，占全国驾驶人数量的57.8%。此

外，农村地区机动车保有量达到2.08亿辆，其中汽车1.4亿辆，分别占全国50.2%、44.1%。

在机动车、驾驶人数量猛增的情况下，全国道路交通安全形势总体稳定，万车死亡率下降37.2%，较大道路交通事故起数下降59.3%，重特大道路交通事故起数下降84%。130多项便民利企交管改革措施接续推出，稳妥落地。驾驶人安全文明素养不断提升，“喝酒不开车、开车不喝酒”观念深入人心，礼让斑马线、“一盔一带”成为交通新风尚。

2023年度 河北法制报
订阅方式有变！

2023年度《河北法制报》订阅，改为直接向河北法制报社汇款，
不再通过邮局订阅。订阅价格：480元/年/份。



请扫描二维码获取
河北法制报征订信息订单

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

唐山召开市委政法委员会全体（扩大）会议 学习贯彻党的二十大精神

河北法制报讯（记者吴艳丽）12月6日，唐山市委政法委员会2022年第3次全体（扩大）会议召开，市委常委、政法委书记来广普主持会议并讲话。

会议传达了中国共产党第二十次全国代表大会精神及中央、省、市相关会议精神后，市中院、市检察院、市公安局、市司法局就学习贯彻党的二十大精神、贯彻落实市委十一届七次全体会议精神、谋划明年工作情况作了汇报。

会议强调，全市各级政法机关要旗帜鲜明讲政治，切实增强学习宣传贯彻党的二十大精神的思想自觉、政治自觉和行动自觉；要牢牢把握中国式现代化的战略部署，打造筑牢首都政治“护城河”唐山防线的发展安全场景，坚决捍卫政治安全。

以上率下有高度 内容丰富
有厚度 氛围营造有热度

雄安新区公安局推动党的二十大精神 学习宣传贯彻走深走实

河北法制报讯（记者郑伟）连日来，雄安新区公安局深入开展“学思践悟二十大 砥砺奋进新征程”系列活动，通过主题党日活动、主题研讨交流、微党课进支部、“每日集体学习一小时”等多种方式，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，切实用党的二十大精神统一全警的思想认识和行动步调，使全警更加坚定自觉地忠诚核心、拥护核心、跟随核心、捍卫核心，着力锻造一支绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的公安队伍。

系列活动，该局坚持头雁示范带头学，以上率下有高度。该局党委班子成员坚持作表率、当标杆，充分发挥示范引领作用，认真组织全警深入学习领会党的二十大精神。同时，精心谋划了“学思践悟二十大 砥砺奋进新征程”系列活动，包括50项特色活动，在全局迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。局属各党支部紧紧围绕学习宣传贯彻党的二十大精神这一首要政治任务，积极响应

制定细化实施方案，为深入开展学习宣传贯彻工作划清重点、定好节点、抓好推进。

坚持组织引领深入学，内容丰富有厚度。该局各党支部不断拓展载体阵地，持续创新学习举措，坚持在明确方法思路、营造活动氛围、提升学习质效上下功夫，通过主题党日促教育、主题研讨互交流、支部党课提动力、每日学习共奋进，带领全体民辅警往深里学、往实里学，进一步达到学有所思、学有所悟、学以致用的目的。

坚持积极主动持续学，氛围营造有热度。该局全面强化学习成果转化，在学习培训、理论自测、营造声势、业务融合上下功夫，激励全警把学习过程中激发的昂扬斗志转化为推进公安工作的强大动力，立足岗位创先争优。同时，紧密结合职责使命和队伍建设实际，深入推进各项重点工作，将学习成果转化为捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁的实际行动。

孙颖莎受聘担任“石家庄普法形象大使”

河北法制报讯（记者张世杰 通讯员闫长润）日前，在中国乒乓球协会的大力支持下，石家庄市司法局、石家庄市普法办邀请中国乒乓球国家队世界冠军孙颖莎担任“石家庄普法形象大使”，进一步动员社会各界参与和支持石家庄市法治建设，提高公众对普法活动的参与度，提升市民的法律意识和法治观念。

据悉，孙颖莎出生在石家庄，经过国家培养和个人努力，成为我国优秀的乒乓球运动员，其健康向上的社会形象、敢打敢拼的扎实球风、坚韧不拔的拼搏风貌、守规则的个人品质，不仅受到球迷和社会各界的广泛好评和高度赞誉，也与石家庄市普法宣传工作的守正创新、提质增效、全面发展要求有机结合，促进石家庄市提升公民法治素养、提高社会治理法治化水平、增强全社会尊法学法守法用法的自觉性和主动性，以更大力度、更高标准提升石家庄普法宣传水平，助力法治石家庄建设。

本报法律顾问 史玉广